

坚持和完善党和国家监督体系

□赵国松

坚持和完善中国特色社会主义制度,推进国家治理体系和治理能力现代化,是一项极为宏大的系统工程,不仅需要高效有力的领导制度和行政体系,还有赖于权威高效的监督体系。党的十九届四中全会审议通过的《中共中央关于坚持和完善中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化若干重大问题的决定》(以下简称《决定》)的第十四部分,对坚持和完善党和国家监督体系作出专门部署,需要我们深刻理解并认真贯彻落实。

坚持和完善党和国家监督体系重大意义

第一,是党在长期执政条件下实现自我革命的重要制度保障。勇于自我净化、自我完善、自我革新、自我提高,是我们党区别于其他政党和组织的一个重要标志,是党能够最终战胜各种风险考验的根本所在。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央以坚定的理想信念、顽强的意志品质管党治党,全力解答长期执政条件下党自我革命、自我监督这一历史性课题、世界性难题,不断创新监督方式、完善监督制度,初步构建起有中国特色的党和国家监督体系,为党和国家事业发生历史性变革提供了重要制度保障。面对新时代提出的新要求、出现的新挑战,只有不断坚持和完善国家的监督体系,才能把党的自我革命推向深入,把党锻造得更加坚强有力。

第二,是党在新时代推进国家治理体系和治理能力现代化的重要支撑。治国离不开治权,治权离不开监督。有权必有责,有权受监督,是政治学的一般常识。不受制约和监督的权力就会被滥用,就会与推进国家治理体系和治理能力现代化的目标南辕北辙。党的十八大以来,以党的纪律检查体制改革为引领,不断强化党内监督,同时持续深化国家监察体制改革,通过组建四级国家监察委员会,同党的纪律检查委员会合署办公,实现了党内监督与国家监察的高度整合、有机统一,形成对公权力的纪律监督、监察监督、派驻监督、巡视监督的全覆盖,大大强化了党和国家监督效能,极大推进了国家治理体系和治理

能力现代化。事实证明,要进一步提高国家治理效能,就必须坚持和完善党和国家监督体系,形成一个科学有效的权力运行机制,充分发挥其支撑作用。

第三,是党在今后巩固和发展反腐败斗争压倒性胜利的有力保证。腐败是政治之癌和社会毒瘤,是党面临的最大威胁。加强党风廉政建设和反腐败斗争,是关系党和国家前途命运的重大政治任务。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央以猛药去疴、重典治乱的决心,以刮骨疗毒、壮士断腕的勇气,大力推进反腐败体制机制制度创新,针对监察范围过窄、反腐败力量分散、纪法以及法法衔接不畅等突出问题,优化配置反腐败资源,不断健全完善党和国家监督体系,凝聚起反腐败强大合力,通过坚持“打虎、拍蝇、猎狐”,领导全党取得了反腐败斗争的压倒性胜利。事实证明,面对反腐败斗争依然严峻复杂的形势,要巩固和发展反腐败斗争压倒性胜利,取得反腐败斗争决定性胜利,就必须坚持运用并充分发挥党和国家监督体系的巨大制度优势,努力探索出一条标本兼治的有效路径。

坚持和完善党和国家监督体系重大部署

第一,要准确把握坚持和完善党和国家监督体系的总目标。《决定》强调,必须健全党统一领导、全面覆盖、权威高效的监督体系,增强监督的严肃性、协同性、有效性,形成决策科学、执行坚决、监督有力的权力运行机制,确保党和人民赋予的权力始终用来为人民谋幸福。这就指明了坚持和完善党和国家监督体系的方向、总目标。我们党是马克思主义政党,坚持立党为公、执政为民是党的根本立场。我国是社会主义国家,一切权力属于人民,党的各级组织、所有党员干部和一切公职人员,行使权力都要接受党和人民监督。《决定》全文共52次提到监督,并把党和国家监督体系上升为中国特色社会主义重要制度进行顶层设计、上升为治理体系和治理能力现代化重要任务作出安排部署,表明党对坚持和完善党和国家监督体系的认识越来越深刻、方向越来越明确。

第二,要全面把握坚持和完善党和

国家监督体系的工作部署。《决定》强调,一是健全党和国家监督制度。其要点是完善党内监督体系,强化政治监督,深化纪检监察体制改革,推进纪律监督、监察监督、派驻监督、巡视监督统筹衔接,推动各类监督有机贯通、相互协调等。其中,党内监督是最基本、最重要、第一位的监督。二是完善权力配置和运行制约机制。其要点是坚持权责法定,坚持权责透明,坚持权责统一等。公权力必须接受监督,监督重点是要实现权力的科学配置和规范运行。这是更深层意义上的制度建设,是国家治理的关键环节、治本之策,对切实防止权力滥用具有决定性作用。三是构建一体推进不敢腐、不能腐、不想腐体制机制。其要点是坚定不移推进反腐败斗争,构建不敢腐机制;深化标本兼治,构建不能腐机制;加强思想道德和党纪国法教育,构建不想腐机制。“三不”机制不是相互分离的三个阶段,而是有机统一的整体,是管党治党的锦囊妙计,是深化标本兼治的根本路径。其中,不敢腐侧重于惩治和震慑,是以强有力的治标行动,为不能腐、不想腐赢得时间和创造条件。不能腐侧重于制约和监督、不想腐侧重于教育和引导,分别以科学周密的治本举措持续拓展不敢腐成果,使意欲腐败者既无机可乘,又消除贪腐之念,从而实现三者融合协同、效应叠加,不断巩固和发展反腐败斗争压倒性胜利,最终换来党和人民所期待的海晏河清、朗朗乾坤。上述三方面的工作部署,表明党对坚持和完善党和国家监督体系的具体路径越来越清晰。

加强党对坚持和完善党和国家监督体系的领导

第一,只有加强党的领导,才能确保坚持和完善党和国家监督体系的正确方向,增强监督的严肃性。作为国家制度和治理体系的一个重要方面,党和国家监督体系具有鲜明的政治属性,它直接关系到人心向背、党和国家的长治久安、人民群众的幸福安康。坚持和

完善党和国家监督体系,必须从政治上认识和把握。中国共产党领导是中国特色社会主义最本质的特征,是中国特色社会主义制度的最大优势,党是最高政治领导力量。党的领导制度是我国的根本领导制度,它统领和贯穿包括党和国家监督体系在内的其他12个方面。我国国家制度和治理体系具有多方面的显著优势,首要的就在坚持党的集中统一领导,坚持党的科学理论,保持政治稳定,确保国家始终沿着社会主义方向前进。坚持和完善党和国家监督体系,必须紧紧抓住坚持党的领导这个“纲”,坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导这个“魂”,从决策部署指挥、资源力量整合、措施手段运用上,不断强化党的全覆盖、全方位、全过程领导,始终保持坚持和完善党和国家监督体系的正确方向。

第二,只有加强党的领导,才能确保坚持和完善党和国家监督体系的谋划科学,增强监督的协同性。坚持和完善党和国家监督体系是一项宏大的系统工程,需要站在全局和战略高度进行总体谋划、顶层设计。只有坚持党的统一领导,才能确保党和国家监督体系建设有组织、按计划推进,明确坚持和巩固什么、完善和发展什么,哪些能改哪些不能改、哪些先改哪些后改,分清轻重缓急,整体有序推进,增强系统性、协同性,避免各自为政,形成集成效应。

第三,只有加强党的领导,才能形成坚持和完善党和国家监督体系的工作合力,增强监督的有效性。坚持和完善党和国家监督体系是一项重大战略任务,所涉层级之高、方面之广、事项之多,前所未有,不是哪一级党委政府或哪一个部门能单独完成的,需要全党全社会相互配合、勠力同心。只有加强党的领导,充分发挥党“总揽全局、协调各方”的领导核心作用,才能调动全党上下、党内党外各方面的积极性和创造性,既精准发力又整体推进,形成强大的改革合力,把这一重大战略任务完成好,把这一重要制度坚持和完善好。(作者单位:焦作市委党校)



突出制度建设主线 全面深化改革

□新华社评论员

日前,习近平总书记主持召开中央全面深化改革委员会第十一次会议时强调,要以坚持和完善中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化为主轴,增强以改革推进国家制度和治理体系建设的自觉性,突出制度建设这条主线,继续全面深化改革。这一重要论述和要求为我们进一步抓好制度建设、把改革推向深入指明方向。

小智治事,大智治制。党的十八届三中全会开启了全面深化改革、系统整体设计推进改革的新时代。在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,经过5年多的努力,重要领域和关键环节改革成效显著,主要领域基础性制度体系基本形成,为推进国家治理体系和治理能力现代化打下了坚实基础。

同时也要看到,改革中还有许多硬骨头要啃、不少难关要攻克,制度建设依然任重道远。“天下之势不盛则衰,天下之治不进则退。”当今世界正经历百年未有之大变局,我们面临的国际国内风险挑战前所未有。无论哪一类风险的化解、哪一方面危机的应对、哪一领域问题的解决,制度建设都是治本之道。相比过去,新时代改革开放更多面对的是深层次体制机制问题,对改革的系统性、整体性、协同性要求更强,相应地建章立制、构建体系的任务更重。突出制度建设这条主线,推动各方面制度更加成熟更加定型,是应对风险挑战、赢得主动的有力保证,是新时代改革开放事业发展的必然要求。

突出制度建设这条主线深化改革,需要做好系统谋划、统筹协调的文章。党的十九届四中全会《决定》为全面深化改革系统集成、协同高效提供了根本遵循。落实好四中全会部署的各项改革任务,就应着力推动各项改革向制度更加成熟更加定型靠拢,让各项改革相得益彰、发生化学反应。改革向前进,制度更完善。要以四中全会精神为指导,对党中央明确的国家治理急需的制度、满足人民对美好生活新期待必备的制度进行研究和部署,实现改革举措的有机衔接、融会贯通,做到一体推动、一体落实。

突出制度建设这条主线深化改革,不能眉毛胡子一把抓,须在精准谋划、精准实施上下功夫。改革解决什么问题、什么时候推出、对制度建设有什么作用,都要做到心中有数,建章立制也应讲求章法。改革已建立制度框架的,要对照四中全会精神继续巩固完善;正在探索的要做好总结提炼、形成制度安排;有待谋划推出的,要大胆改革创新,及时研究制订方案。

谋划改革要精准,抓落实也要精准。要把握不同改革的特点性质,因地制宜、有的放矢落实改革方案,不搞上下“一般粗”,不搞“一刀切”。制度的生命力在于执行,要推动改革在目标集成、政策集成、效果集成等方面取得扎实成效,推动制度建设行稳致远。(据新华社)

微榜单

上周本报最受关注的微新闻公布

本报讯(记者原文钊)昨日,本报新媒体中心公布了上周最受关注的微新闻。

本报新浪官方微博最受关注的微新闻为《最新发布!国家重点保护!焦作13个项目上榜,快来打call……》《焦作这事,全国人民都看到了!〈新闻联播〉头条盛赞这张“王牌”……》《在科学精准精细规范上下功夫,坚决打赢大气污染防治攻坚战!王小平强调……》《刚刚,焦作启动重污染天气橙色(Ⅱ级)预警……》《市民爆料:12月30日之后郑焦铁路C2877次早班车取消?官方答复来了!》。

本报微信公众平台最受关注的微新闻为《焦作这事,全国人民都看到了!〈新闻联播〉头条盛赞这张“王牌”……》《重要通知!因解放路群英桥拆迁工程,焦作这些区域停供天然气!(内附停气区域图)》《要动真格了!焦作市人民政府公开征求意见建议,事关所有市民!违反或将罚款……》《划重点!中共焦作市委书记王小平详解“黄河大合唱”的焦作旋律,透露这些重要信息!》《快讯!焦作至荥阳黄河大桥正式通车,“郑焦”融合再迈一大步!》。

焦作地区政务微信排行榜

(2019年12月1日至12月7日)

公众号	发文	阅读	头条	平均	在看数	WC1
焦作市人力资源和社会保障局	6	50663	5488	8444	104	612
焦作交警微发布	33	52968	25160	1605	113	592
焦作市住房公积金管理中心	2	12584	11794	6292	53	572
解放视窗	19	20420	17282	1075	227	552
温县发布	39	39808	5345	1021	1039	546
平安焦作	12	19185	14173	1599	132	544
走进孟州	32	29827	9048	932	216	513
焦作市文化广电和旅游局	21	19951	4045	950	217	482
科普焦作	15	14494	8965	966	113	479
焦作发布	50	18836	4008	377	2073	456

榜单由新媒体指数提供数据支持,更多数据请到www.gsdata.on查询

微关注

本报微信公众号

为“一把手”公开晒工作提供高效平台

本报讯(记者原文钊)近期,本报微信公众号全新改版升级,由每日推送一次,改为每日推送三次,不仅能够更加及时发布各类便民服务资讯,还能进一步丰富读者的阅读体验。特别是12月8日,本报微信公众号以《“一把手”公开晒工作!焦作11个县(市)区委书记一周在忙啥?》为题,首期推送了精心打造的《“一把手”公开晒工作》栏目,集中整合发布了我市11个县(市)区委书记的一周工作动态,受到了我市广大读者的广泛关注和一致好评。

守正创新是焦作日报社全力提升便民服务水平永恒追求。进入全媒体时代,焦作日报社积极依托传统媒体采编优势

资源,倾力打造微信、微博、新闻客户端“两微一端”新媒体平台,积极探索传统媒体与新媒体优势互补的融合发展路径,通过《焦作日报》《焦作晚报》以及“两微一端”等广阔的全媒体平台,及时、全面、客观发布各类便民资讯,传递党的声音、关注民生热点、服务读者生活,架起了市委、市政府联系群众的桥梁,打通了党报服务读者的“最后一公里”,受到了社会各界的高度称赞。

在《“一把手”公开晒工作》栏目中,我市11个县(市)区委书记召开会议、走访调研、督导检查等一周工作动态一目了然,为人民群众了解各县(市)区“一把手”的工作情况提供了

更加集中、更加便捷的全新平台。“一条看似普通的微信内容,不仅彰显了我市11个县(市)区委书记努力的工作、一心为民的担当情怀,还凝结着焦作日报人的智慧和汗水,体现了党媒全心全意为读者服务的使命担当!”网友@平城青山说:“在建设‘精致城市、品质焦作’、助推焦作经济社会发展的征程中,每一位‘一把手’都殚精竭虑、忘我工作,为增进民生福祉奋力奔跑。”

如何及时、准确整合各县(市)区“一把手”的一周工作动态?本报将积极与县(市)区委办、宣传部建立常态化沟通联系机制,每周对县(市)区书记的工作动态进行整理,由焦作日报社新媒体中心进行统一编辑、推

送。同时,依托示范区头条、解放区头条、今日山阳区、精彩中站、魅力马村等由焦作日报社提供新闻管家式服务的县(市)区官方微信公众号,为《“一把手”公开晒工作》栏目提供坚强的信息保障。

服务读者永远在路上!本报将始终坚持守正创新、服务至上,积极根据广大读者的阅读习惯,不断完善服务功能,充实新闻报道内容,力求思想性、可读性、服务性有机统一。同时,依托以微博、微信、新闻客户端为核心的“两微一端”新媒体矩阵,推进新老媒体深度融合和资源互补,形成传统媒体与新媒体优势互补、互助共进的运行格局,在媒体融合的道路上谱写更加辉煌的新篇章。



焦作日报今日头条 焦作日报微信公众号 焦作日报官方微博

焦作日报社联合清博大数据

让大数据技术及理念普惠焦作

本报讯(记者原文钊)12月10日,本报微信公众号以《就在焦作!清博大数据舆论分析系统免费预装啦,还等什么,你想了解的都在这里!》为题,推送了本报联合清博大数据为我市党政机关、企事业单位免费预装清博大数据舆论分析系统的消息,受到了社会各界的广泛关注和一致好评。

清博大数据成立于2014年10月,是世界互联网大会网络公益发起单位,是中国新媒体大数据评价体系 and 影响力标准的研究制定者,舆论分析报告和软件供应商,区县级融媒体平台解决方案提供商,“一站式”行业大数据解决方案服务商,拥有中国最大的新媒体第三方评估平台,中国最领先的新媒体舆情平台

以及查询公号数据、微信热文热图、全行业权威排名等功能,可自助建立分组、账号跟踪、发布榜单、API开放平台。同时,清博大数据也是生态环境部、教育部、人民日报社、新华社、中央广播电视总台、万达集团、海尔集团等单位的媒介大数据合作伙伴,国资委新闻中心战略合作伙伴,腾讯智慧城市合作方,与阿里、百度、新浪、今日头条等互联网公司深度合作。2019年,清博大数据荣获“大数据产业十大数据应用案例”。

大数据时代下,微信传播指数(WCI)和微博传播指数(BCI)已成为应用最广泛的微信影响力、最权威的评价指标。2017年7月,本报与清博大数据签署战略合作协议,标志着焦作日报

社在全媒体融合发展过程中迎来新的里程碑,双方在数据分析、舆情监测、媒体融合等大数据领域展开深入合作。去年12月,本报与清博大数据在北京举行共建“中国北方地区POA中心”签约仪式,基于清博大数据在互联网、新媒体、大数据、舆情传播等领域深厚的学术造诣、完善的产品服务和丰富的人才培养经验,展开深入战略合作,共同建设媒体大数据平台“焦作云”,更好地服务华北地区舆论大数据应用发展战略。

《焦作日报》作为地方党报,拥有不可替代的公信力,通过打造新浪官方微博、微信公众平台、手机客户端“两微一端”平台,建立了全媒体矩阵。同时,充分发挥传统主流媒体的优势,推进新老

媒体深度融合,形成传统媒体与新媒体优势互补、互助共进的运行格局,通过宣传载体的传播,更好传递党的声音,弘扬社会主义主旋律,进一步做大、做强党报党刊在大数据时代的新媒体影响力。

此次双方联合免费预装的清博大数据舆论分析系统,以海内外全网数据监测、智能语义分析为技术支撑,全方位整合传统媒体、门户网站、微信、微博、论坛、海外媒体等舆论,可实时追踪热门舆论信息。

如果您在焦作地区的政府单位、大型企业以及教育、医疗、汽车、环保行业等工作,对清博大数据舆论分析系统感兴趣,就赶快联系我们免费预装,清博大数据将提供系统使用及操作培训。